План-конспект открытого урока по теме: « Education. Knowledge is Power »

( Образование. Знание-сила.) в 9 классе. 
Учитель иностранного языка: Кубрина Надежда Александровна 2015г.

Цель урока: обобщить, систематизировать и закрепить полученные умения и навыки 
по теме.

Задачи урока:

1)Практические:       - обобщить и систематизировать знания учащихся по данной теме;

                                    - формировать лексико-грамматические навыки говорения;
                                    - активизировать употребление лексики по данной теме;

2) Развивающие:       - развивать способность к осмыслению восприятия;

                                    - развивать речевые умения;

                                    - развивать способность выражать свое мнение, способности 

                                        к сравнению и сопоставлению фактов;

3) Воспитательные:  - способствовать формированию интереса к получению знаний,                                                                                                                                                                                           к системе образования в стране изучаемого языка                                                                                                      (уверенности при ответах, организованности и т. д)   
Оборудование: компьютер, доска, раздаточный материал, презентации.
Ход урока.
1)Начало урока:

Организационный момент ( приветствие), сообщение о теме и характере работы на данном уроке;

Фонетическая и речевая зарядка:

а) стихотворение « Today is yours», беседа, в режиме: Т-Р1 Р2 Р3;

- What is the idea of the poem?
- What is your main task now?
б) – « Education is the movement from darkness to light ».
Do you agree with this quote? ( вырази своё мнение)

-назовите пословицы, цитаты, поговорки по данной теме

« Live and Learn»

« Practice makes perfect»

«It's never too late to learn »
« A little learning is a dangerous thing»

« Learning is an eye in the mind»

« Never put off till tomorrow what you do today»
1)Основная часть урока:

а) активизация употребления лексики по теме:

1. find a pair ( найдите пару)

1) to attend                                                           a) opportunities

2) compulsory                                                      b) school

3) to pass                                                              c) of secondary education

4) elementary                                                       d) education
5) certificate                                                         e) subjects

6) further                                                              f) classes

7) a wide range of                                                g) school

8) preparotary                                                       h) exams

9) senior                                                                i) education

     10) improve                                                            j) knowledge 

 2. give the definition for the following words and phrases ( дай определение словам) :
1) state school
2) private school

3) boarding school

4) compulsory

5) education

6) co – edutional school

3. word formation ( словарный запас): 
( раздаточный материал в форме ГИА) 

4. match the British English words with American English ones ( соотнеси слова Британского Английского с Американским Английским): 

1) vacation                               a)  public school

2) fall                                       b) timetable

3) grade                                   c) lift

4) elevator                                d) rubber

5) eraser                                    e) in fant school
6) private school                       f) form

7) schedule                                g) holiday

8) kindergarten                          h) autumn

5. complete the sentences with a suitable idiom ( заполните пропуски идиомами):
1) as easy as the ABC

2) hit the books

3) goof off

4) a copycat
5) book worm

a) My sister was a... during her childhood.

b) The exam was… and everybody passed it easily.

c) The children callen the gril… when they say her copying the test.
d) I decided to…for final exams.

e) My sister spent most of the week…and wasn't prepared for the test.

6. Let’s relax! ( Давайте отдохнем!):

1)  name phrases expressing encouragement, calmig, reassuring;
2) Look at the word and name as many words as you can for each letter
(назовите как можно больше слов на каждую букву):

        EDUCATION
3) Look at Stairsace and read from bottom to the top. Let’s all climb up « Staircase» and try to be happy!

                                                                                 Success!!!

                                                                              See?
                                                                  Stay on the sunny side!
                                                            Survive!

                                                        Strive!

                                                 Step by step,

                                          Sink or swim?

                                     So? Sit still?

                              Sad? Scared?

                         Serious? Silly?

                  Sounds sorrowful…

            Seems stressful,

       School starts!

September…

7. индивидуальные задания: 
1. mental lexicon( ментальная паутинка)

act ( word formation,phrasel verbs, phrases, proverbs);

2. word formations:

1) vary                         4) differ

2) educate                   5) prepare

3) know                       6) create
b) обучение говорение по теме:

1. knowledge is power isn't it?
2. Where do we get knowledge?

3. Do you try to study all subjects well?   
4. Do you try to broaden outlook?

5. Why do you study? Go to school?

6. What is your favorite subject?

7. What is the most difficult subject for you? Why?

Now let’s to pupils about school and their favourite subjects. (презентация)
      « My Ideal School » « My favourite subject and teacher»
c) проверка домашнего задания: Кроссворд: Образование в Великобритании.
d) Now it’s time for creative work: We’ve spoken a lot about education and schools. Let’s sum up all things that are necessary in modern school.

Imagine an ideal school. What school are you dreaming of? Put the words in order of importance 

( поставьте слова в порядке наибольшей значимости):

 Curriculum, a range, of subjects, location, timetable, number of students, teachers, school community.

3)Конец урока: 

1. рефлексия изученного материала: What was the most interesting (difficult) part of the lesson?

Finish the following sentences:

                                                     I have learnt…

During today’s lesson                  I got acquainted with…

                                               I have found out…
                             know how…

Now    I

                              can…

2. дома: индивидуальные задания: лексика, грамматика.

3. подведения итогов урока, выведение оценок.
